

Do 15/08/2023 sme schválili všetky úpravy rozpočtu roku 2023, aj napriek upozorneniam, že sa nerešpektujú pravidlá hospodárenia. Už v decembri roku 2022 sme sa vyjadрили, že musíme šetriť všade kde sa dá a snažiť sa vytvoriť prebytkový výsledok hospodárenia za rok 2023.

Naším cieľom bolo vytvoriť finančnú rezervu (reálne peniaze na bankovom účte), aby sme mohli ušetrené finančné prostriedky využiť tam, kde to bude najnutnejšie.

Po zriadení finančnej komisie v januári 2023 prebehlo stretnutie členov FK, ktorá prišla s konkrétnymi návrhmi. Finančná komisia zasadala ešte 20ho júna, 10ho septembra a 16ho októbra. Navrhnuté riešenia, sú v súlade so zákonom a sú realizovateľné. Zavedenie návrhov FK do praxe by prinieslo presnejšie údaje, ktoré potrebuje každý jeden manažér, obecné zastupiteľstvo, kontrolór, účtovník k tomu, aby vedeli čo najlepšie vyhodnotiť finančnú situáciu v obci. Mať správne vstupné dáta je základ pri tvorbe rozpočtu, pri presunoch fin. prostriedkov, atď. Zápisnice a teda konkrétne návrhy si môžete pozrieť na obecnej stránke v sekcii Finančná komisia.

Vo februári sme schválili prvú úpravu rozpočtu, kde sme schválili dofinancovanie chodníka v sume 7000 €. Tešili sme sa, že veľmi potrebný chodník smerom od Jednoty k bytovkám Kalvín obec zrealizuje.

V marci sme začali dostávať protichodné informácie. Začalo to školou, viď príloha.

Žiadosť o rekonštrukciu strechy sme nedostali aj napriek mnohým opakovaným žiadosťami o nahliadnutie do dokumentácie.

V marci sme schválili ďalšiu úpravu rozpočtu, tak, aby sme vyhovelí potrebám obce. Pôvodne schválený prebytkový rozpočet vo výške 29250 € sme schválenými úpravami postupne znižovali.

V apríli a v máji prišla téma škola, kde sme sa len usvedčovali vtom, že pani starostka nechce s nami spolupracovať. Neposielala nám podklady, ktoré sme žiadali, nedostávali sme pravdivé informácie o žiadosťach na opravu strechy, prebehlo verejné obstarávanie, o ktorom sme nevedeli a pani starostka podpísala zmluvu na rekonštrukciu strechy školy, aj keď nemala žiadne krytie v rozpočte.

V máji sme dostali do rúk projektovú dokumentáciu na zateplenie školy aj predpokladané rozpočty na rekonštrukciu. Tu sme s p. Pochybnom hneď upozornili na zásadné chyby v projekte.

Dostali sme prísľub od pani starostky, že projektová dokumentácia bude opravená, ak schválime úhradu faktúry za projektovú dokumentáciu vo výške 3000 €. Bohužiaľ, ani táto úhrada faktúry nebola vopred upravená a následne schválená v rozpočte. Opäť sme spravili kompromis, lebo veď chceme vzniknutú situáciu flexibilne riešiť, obci pomôcť, chceme spolupracovať, a tak sme schválili preplatenie danej faktúry.

V júni sme schvaľovali záverečný účet. Dodnes sme nedostali návrh opatrení k našim výhradám. No a tak sme si návrh opatrení museli urobiť sami. Konkrétne opatrenia budú navrhnuté v ďalšom bode programu.

Zároveň sme v júni schválili v poradí už štvrtú úpravu rozpočtu, kde sa zase znížil prebytok. Tu sme schválili preplatenie všetkých projektov.

V júli prišli ďalšie nečakané výdavky v podobe odstupného a preplatenia dovolenky pre bývalú pani riaditeľku školy. Zo strany pani starostky došlo k zavádzaniu, informácie neboli pravdivé a úplné. V požadovanej úprave rozpočtu bola zahrnutá aj odmena pre pani riaditeľku. Dva mesiace sme sa snažili dopátrať k pravde. Až keď sme si vyžiadali plnenie rozpočtu zo školy, sa nám potvrdil rozdiel v sume, na ktorý sme sa niekoľkokrát pýtali. V tejto úprave sme museli schváliť presun prostriedkov, ktoré boli pôvodne plánované na kúpu pozemkov pod bytovkami. Čakáme, aký bude výsledok dohodovacieho konania, koľko z danej sumy nám regionálny úrad školstva preplatí. Podľa informácií z RUŠ by sme mali vedieť výsledok dohodovacieho konania do konca novembra 2023.

Počas tohto júlového zasadnutia sa okrem iného riešilo zamestnávanie na čierno, že nedostávame potrebné podklady vopred (dostali sme ich priamo na stretnutí obecného zastupiteľstva), že s nami p. starostka nekomunikuje, že nie je opravená projektová dokumentácia na zateplenie školy, atď.

Aj napriek tomu sme opäť sklopili oči a schválili úpravu rozpočtu, aby sme obec nedostali do platobnej neschopnosti.

Na augustovom zastupiteľstve situácia pokračovala, dozvedeli sme sa, že obec si plánuje dať preplatiť nákup brány DHZ budovy z dotácie NSK, aj keď na bránu DHZ vyzbieralo železo od našich občanov a následne získala obec 3000 € od zberných surovín. Situácia na augustovom zastupiteľstve sa vyhrocovala.

No a v Septembri prišla ďalšia žiadosť o úpravu rozpočtu, p. starostka zase míňala prostriedky bez schválenia alebo informovania poslancov a požiadala o schválenie po čerpaní. Zároveň obvinila členov finančnej komisie zo šikany. Fakty jasne poukazujú na závažné pochybenia pri hospodárení s fin. prostriedkami pri spravovaní obce. Za každým jedným vyjadrením si stojíme, máme argumenty a dôkazy.

To, že žiadame od pani starostky podklady, že žiadame na podnety občanov konkrétne zmeny, to je v našej obci považované za šikanu.

Áno, kandidovali sme za poslancov pre to, aby sme priniesli systémové zmeny, aby sa zlepšili nie len toalety na ihrisku, ale hlavne správu verejných financií, finančnú situáciu v obci, sociálnu pomoc občanom, ale i odpadové hospodárstvo.

V októbri na mimoriadnom zasadnutí obecného zastupiteľstva, sme aj napriek obvineniam a nie príliš priateľskej atmosfére schválili preklenovací úver na realizáciu chodníka. Ďalej sme schválili nájomnú zmluvu na studňu pri bytovkách Kalvín aj žiadosť o zmenu účelu použitia dotácie pre Poľovnícky klub. Ale úprava rozpočtu už schválená nebola.

Dôvodom neschválenia úpravy rozpočtu je neustále opakované čerpanie finančných prostriedkov pred schválením úpravy (chodník pred školou, výdavky na reprezentačné účely)

V návrhu úpravy bola znížená aj položka štiepka , ktorá sa započítava do úrovne vytriedenosti. Na základe tejto úrovne vytriedenosti sa vypočíta zákonný poplatok za uloženie odpadov. Ak nebude odovzdaná štiepka v dostatočnom množstve, zníži sa nám úroveň vytriedenosti a navýši sa zákonný poplatok. Teraz platíme 18 € na tonu odpadu, keďže v roku 2022 bolo určené percento vytriedenosti na 49 percent. Ak sa nám zníži percento triedenia, tak sa dostaneme do kategórie 22€ alebo 27 € za tonu odpadu (a možno viac, ak sa zvýši tento poplatok už v roku 2024) . Tento poplatok je vždy prirátaný k tona komunálneho odpadu, ktorý obec odovzdá. Takže výsledkom bude, že sa to premietne do poplatkov občanov, aj keď občania odovzdávajú záhradný odpad do zberného dvora a prispievajú k triedeniu.

Nedá mi nespomenúť, že boli presunuté prostriedky na nákup pozemkov pod bytovkami v sume 15000, v priebehu roka bol čerpaný rezervný fond, ktorý treba do konca roka doplniť - vrátiť a zároveň boli čerpané prostriedky, ktoré boli určené ako dotácia na budovu DHZ, ktorá bude musieť byť vrátená do konca roka.

Čo sa týka rezervného fondu a spomínanej dotácie, áno, obec môže použiť podľa zákona dočasne dané prostriedky, ale odporučila by som pani ekonómke, aby si zároveň naštuovala zásady hospodárenia, kde je jasne určené, že takéto použitie musí byť schválené OZ, strana 5, bod 5f.

Zároveň je v zásadách hospodárenia jedna veľmi dôležitá veta:

Obec hospodári s rozpočtovými prostriedkami podľa schváleného rozpočtu obce.

Aj Na dnešné zasadnutie sa tím 5 poslancov zodpovedne pripravil.

Máme návrhy na:

- nové VZN o poskytovaní finančného príspevku
- pripravený návrh na zmluvu s poskytovateľom sociálnej pomoci ,
- návrh na prijatie opatrení k výhradám k záverečnému účtu,
- máme pripravenú činnosť poslancov v priebehu roka 2023,
- máme pripravené príhovory, na ktorých sme spoločne strávili X hodín,
- Návrh na vstup obce do PZO aj s kompletnou analýzou možných výdavkov
- Zápisnicu zo stretnutia finančnej komisie a jej návrhy.

Ukončím svoj príhovor rečnickou otázkou.

Sme my tí, čo nespolupracujú?

Ďakujem za pozornosť.